

潍坊魁星天文台在潍坊植物园正式落成开放 坐拥青翠望星空 沉浸式体验真奇妙



不少市民前来展馆参观体验。

本报讯(记者 赵金凤)6月30日,全国首家深度融合城市植物生态体系的专业天文科普场馆——潍坊魁星天文台在潍坊植物园正式落成开放,为市民开启“遥望璀璨星空、坐拥满目青翠、呼吸沁人花香”的沉浸式天文科普新体验。

据悉,潍坊魁星天文台的落地,得益于潍坊市城市管理局的积极推动,通过“双招双引”成功引入。该项目由山东省空间科学学会专家团队精心策划布展,深度融合城市生态绿肺,将专业天文科普与葱郁林木、烂漫花海有机结合,成为潍坊科普领域的创新标杆。

为响应国家“双减”政策、提升全民科学素养,该天文台定位为集科普教育、科学家精神传承、天文观测与空间科学前沿知识学习于一体的科普高地。它的开放,不仅为潍坊市新增了一个设施先进、体验丰富的高品质科普教育场所,更为青少年课后服务和公众科普活动注入了优质资源。

记者在馆内看到,作为重要的科普教育基地,配置堪称一流。沉浸式3D天文影院、专业天文球幕

影院带来震撼的视觉盛宴;专业天文观测圆顶搭配先进望远镜,可清晰呈现月球地貌、行星风采及深空天体;天文与空间科学展区陈列着天文望远镜实物、古代天文仪器精粹,珍贵的月球陨石等各类陨石样本更是让参观者能亲手触摸“天外来客”。在这里,公众不仅能亲历宇宙壮丽图景,更能在互动体验与系统化展陈中,深入理解天体运行规律,感悟科学家追求真理、勇攀高峰的精神。

“在显微镜下观看陨石,色彩斑斓,太美了,亲手触摸陨石,感觉沉甸甸的。”市民张先生告诉记者,这样的科普馆体验度非常好,他一定要带着小外孙来体验一下。6月30日,开馆当天,不少市民前来展馆参观体验。

开馆当天,潍坊市城市管理局邀请相关专家在潍坊学院为我市广大市民和天文爱好者带来一堂题为“未来青少年科学教育理念与思考”的专业科普讲座,得到广大市民的欢迎。未来,这座位于绿意花香中的星辰驿站,将持续点亮更多人的天文探索梦想,助力我市科普事业蓬勃发展。

诸城绿茶:绿叶金枝富万家

□文/图 本报记者 于哲 通讯员 张敏敏 张真钰

潍坊南部山峦叠翠,绵延的茶园在云雾间若隐若现。这片被齐长城守护的土地,孕育了中国地理标志产品——诸城绿茶。

漫步诸城市桃林镇的茶垄间,清风拂过处,悠悠茶香沁人心脾。在这里,茶树在火山灰滋养的土壤中茁壮成长,高纬度、低气温以及显著的昼夜温差,延长了茶叶的生长周期,为诸城绿茶赋予了独特的醇厚口感。

在诸城市颖青茶厂,省级非物质文化遗产代表性项目诸城绿茶制作技艺传承人赵永青指尖翻飞间,嫩绿的茶芽在炒锅中跳跃翻滚,散发出诸城绿茶的独特气韵。据她介绍:

“诸城种植茶叶历史悠久,是全国纬度最高的茶叶产区之一,茶农们遵循古法又创新求变,以高于常

规的温度杀青,经过采茶、晾青、杀青、揉捻、炒青、复火六道工序凝练出诸城绿茶‘汤鲜绿、味浓醇、耐冲泡’的品质。”

作为全国农业产业化的先行地区,近年来,诸城市深耕绿茶品牌,坚持以茶致富、以茶兴业,积极探索从茶叶种植、生产、加工、销售的链条式发展模式,有力带动了产业的整体效益提升,也显著增加了农民的收入。

为深入推动“茶旅、农旅、文旅”融合发展,让千年茶脉在新时代焕发光彩,诸城市推出了以“茶园深处是吾乡”为主题的康养田园、乐享童趣、醉美畅玩、茶香研学4条研学旅游路线,将独特的山水风光、深厚的文化底蕴和别具一格的茶产业融为一体,吸引更多人了解茶文化,感受当地茶文化的魅力。同时,积极搭乘“电商快车”,通过举办春茶开园仪式、炒茶大赛网络直播,进一步提升诸城绿茶知名度,推进诸城绿茶“云”销全国。

从单户零散种植到规模化经营,从口碑相传到品牌塑造、产业融合,一片绿叶盘活了山水资源,带富了一方百姓。茶垄间躬身劳作的农人,民宿里热情待客的乡亲,体验馆中传习茶艺的青年,共同勾勒出“生态美、产业兴、百姓富”的斑斓画卷。



采摘现场

潍坊风筝“飞”进西班牙



应中国驻马德里旅游办事处邀请,潍坊风筝制作技艺代表性传承人刘志江于6月24日和25日分别在萨拉戈萨大学孔子学院和马德里中国文化中心成功举办了两场“中国故事”讲座与工作坊,吸引了大批西班牙民众踊跃报名参加。 本报记者 刘燕

油画长卷谱写和平之歌



6月25日至28日,潍坊文旅代表团出访英国伦敦,展出了潍坊画家刘铁飞为2012伦敦奥运会创作的油画长卷《集中营放飞梦想》(复制品)。展出结束后,作品捐赠给了奥运冠军李爱锐的母校,共同奏响和平主旋律。 本报记者 郭超

韩艺术家探秘诸城文化



在中国暴龙馆,恐龙化石的巨大骨架似远古的使者,诉说着亿万年前神秘故事,引得前来参观的韩国艺术家啧啧称奇。6月28日至29日,来自韩国大邱市的艺术家走进潍坊诸城,开启了一场别开生面的文化交流之旅。 本报记者 隋炜凡